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ΦΥΣΙΚΗ  ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2022  
 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ 

Α2. δ 

Α3. γ 

Α4. β 

Α5. Λ Σ Λ Σ Σ  

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Σωστό το i) 

Στο πείραμα 1 είναι: 

Στη Θ.Ι.: Σ𝐹 = 0 ⇒ 𝑘 ⋅ Δ𝑙 = 𝑚 ⋅ 𝑔 ⇒ Δ𝑙 =
𝑚⋅𝑔

𝑘
 

Η Θ.Φ.Μ. είναι η άνω ακραία θέση άρα  𝐴1 =
𝑚⋅𝑔

𝑘
 (1) 

Στο πείραμα 2 είναι: 

Η Θ.Ι.Τ όταν ασκείται η δύναμη F  είναι η Θ.Φ.Μ.  

Θ.Ι.Τ.: 𝛴𝐹 = 0 ⇒ 𝐹 −𝑚 ⋅ 𝑔 = 𝑘 ⋅ 𝛥𝑙′ ⇒ 𝛥𝑙′ = 0   

Οπότε  η πρώτη θέση ισορροπίας είναι η ακραία θέση στη νέα α.α.τ. άρα   𝐴2 =
𝑚⋅𝑔

𝑘
 

  Οπότε 1 2A A= . 
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Β2.  Σωστό το ii) 

Στην 1η περίπτωση από εξίσωση Bernoulli:  

𝑝𝑎𝑡𝑚 + 𝜌 ⋅ 𝑔 ⋅ (𝐻 −
5𝐻

6
) = 𝑝𝑎𝑡𝑚 +

1

2
𝜌 ⋅ 𝑢1

2 ⇒ 𝑢1 = √
𝑔⋅ℎ

3
 (1) 

𝛱 =
Δ𝑉

Δ𝑡
= 𝐴 ⋅ 𝑢1

 (1) 
→    𝑉 = 𝐴√

𝑔⋅𝐻

3
Δ𝑡1 (2) 

 

 

Στη 2η περίπτωση από εξίσωση Bernoulli: 

𝑝𝑎𝑡𝑚 + 𝜌 ⋅ 𝑔 ⋅ (𝐻 −
𝐻

3
) = 𝑝𝑎𝑡𝑚 +

1

2
𝜌 ⋅ 𝑢2

2 ⇒ 𝑢2 = 2√
𝑔⋅ℎ

3
 (3) 

𝛱′ =
𝛥𝑉

𝛥𝑡
= 𝐴 ⋅ 𝑢1 + 𝐴 ⋅ 𝑢2 →

(3)

(1)

𝑉 = 𝐴(3√
𝑔⋅𝐻

3
)𝛥𝑡2 (4) 

 

 

Από τις σχέσεις  (2) και (4) γνωρίζοντας ότι V1=V2:  

𝐴√
𝑔 ⋅ 𝐻

3
⋅ Δ𝑡1 = 𝐴 ⋅ 3√

𝑔 ⋅ 𝐻

3
⋅ Δ𝑡2 ⇒

Δ𝑡2
Δ𝑡1

=
1

3
 

Β3.  Σωστό το iii) 

Δίνεται 𝑢1′ =
𝑢1

5
 

Ισχύει 𝑢1' =
𝑚1−𝑚2

𝑚1+𝑚2
⋅ 𝑢1, οπότε 𝑢1' =

𝑚1−𝑚2

𝑚1+𝑚2
⋅ 𝑢1 =

𝑢1

5
⇒

𝑚1

𝑚2
=
3

2
 (1) 

Από Α.Δ.Ο. 𝑚1 ⋅ 𝑢1 = 𝑚1 ⋅
𝑢1

5
+𝑚2 ⋅ 𝑢2' ⇒ 𝑢2' =

𝑚1

𝑚2
⋅
4

5
⋅ 𝑢1 (2) 

Το ζητούμενο κλάσμα από τις σχέσεις (1) και (2) είναι: 𝛱 =
1

2
𝑚2⋅𝑢2

′

1

2
𝑚1⋅𝑢12

2

=
48

50
 

οπότε το αντίστοιχο ποσοστό: 𝛱% = 48

50
⋅ 100% = 96% 
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ΘΕΜΑ Γ 

 

 Γ1. Επειδή ο αγωγός ΚΛ αρχικά ισορροπεί, η 

 δύναμη Laplace θα είναι αντίρροπη του βάρους. 

Είναι:   𝐼 =
𝐸

𝑅𝛫𝛬 + 𝑟
= 3 𝐴     𝜅𝛼𝜄: 

𝛴𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0 ⇒ 𝐹𝐿 = 𝑤 ⇒ 𝐵𝐼𝑙 = 𝑚𝑔 ⇒ 𝐵 =
𝑚𝑔

𝐼𝑙
⇒ 𝑩 = 𝟏 𝑻  

Με τον κανόνα των τριών δακτύλων του δεξιού χεριού προκύπτει ότι η φορά της 

έντασης �⃗�  είναι από τον αναγνώστη προς τη σελίδα, όπως φαίνεται στο σχήμα.  

 

Γ2. Ο αγωγός είναι αρχικά ακίνητος, άρα θα    

επιταχυνθεί. Κατά τη διάρκεια της κίνησης  

θα ισχύουν: 

𝛦𝜀𝜋 = |
𝑑𝛷

𝑑𝑡
| = |

𝐵𝑑𝐴

𝑑𝑡
| = |

𝐵𝑙𝑑𝑦

𝑑𝑡
| = 𝐵𝜐𝑙 , 

𝐼𝜀𝜋 =
𝛦𝜀𝜋
𝑅𝜊𝜆

=
𝛣𝜐𝐿

𝑅𝜊𝜆
  𝜅𝛼𝜄   𝐹𝐿 = 𝐵𝐼𝜀𝜋𝑙 =

𝛣2𝜐𝐿2

𝑅𝜊𝜆
 

Είναι:  

𝛴𝐹 = 𝑚𝛼 ⇒ 𝑚𝑔 − 𝐹𝐿 = 𝑚𝛼 ⇒ 

𝑚𝑔 −
𝛣2𝜐𝑙2

𝑅𝜊𝜆
= 𝑚𝛼 (1) 

Από τη σχέση (1) προκύπτει ότι όσο η ταχύτητα 

αυξάνεται, η επιτάχυνση του αγωγού μειώνεται. 

Η κίνηση είναι επιταχυνόμενη με επιτάχυνση 

 που μειώνεται μέχρι να μηδενιστεί.  

Η ταχύτητα γίνεται σταθερή (οριακή) τη στιγμή που ισχύει α=0, οπότε από την (1): 

𝑚𝑔 =
𝛣2𝜐𝜊𝜌𝑙

2

𝑅𝜊𝜆
⇒  𝜐𝜊𝜌 =

𝑚𝑔𝑅𝜊𝜆
𝛣2𝑙2

  (2) 

Από τα στοιχεία κανονικής λειτουργίας της θερμικής συσκευής έχουμε: 

𝑃𝜅 =
𝑉𝜅
2

𝑅𝛴
⇒ 𝑅𝛴 =

𝑉𝜅
2

𝑃𝜅
= 6 𝛺 

Ε 

�⃗⃗⃗�  

Κ 

r 

I 

Λ 

RΚΛ 

δ1 

𝑭𝑳⃗⃗ ⃗⃗  �⃗⃗�  

�⃗⃗⃗�  

Κ (+) 

Iεπ 

(-) Λ 

RΚΛ 

δ2 

𝑭𝑳⃗⃗ ⃗⃗  �⃗⃗�  

�⃗⃗�  �⃗⃗�  

R1 

RΣ 

�⃗⃗� 𝝄𝝆 I1 

IΣ 

Ζ Δ 

Ν Μ 

y x 

υ=0 
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Για την ολική αντίσταση του κυκλώματος ισχύει: 

𝑅𝜊𝜆 =
𝑅1𝑅𝛴
𝑅1+𝑅𝛴

+ 𝑅𝛫𝛬 = 4 𝛺 

Έτσι, από την (2) προκύπτει:  

𝝊𝝄𝝆 = 𝟏𝟐 𝒎/𝒔 

Γ3. Τη στιγμή που η ταχύτητα του αγωγού είναι 𝜐 =
𝜐𝑜𝑝

2
= 6 𝑚/𝑠, θα ισχύει:  

𝐹𝐿 =
𝛣2𝜐𝐿2

𝑅𝜊𝜆
= 1,5 𝑁 

Τότε, ο ρυθμός μεταβολής της ορμής του αγωγού είναι:  

𝑑𝑝

𝑑𝑡
= 𝛴𝐹 = 𝑚𝑔 − 𝐹𝐿 ⇒

𝒅𝒑

𝒅𝒕
= 𝟏, 𝟓 𝑲𝒈

𝒎

𝒔𝟐
 (ή 𝜨) 

με φορά προς τα κάτω.  

 

Γ4. Όταν ο αγωγός έχει αποκτήσει την οριακή του ταχύτητα, η επαγωγική ΗΕΔ στα 

άκρα του είναι: 

𝛦𝜀𝜋 = 𝛣𝜐𝜊𝜌𝑙 = 12 𝑉 

Οπότε, ο αγωγός διαρρέεται από ρεύμα έντασης: 

𝐼𝜀𝜋 =
𝛦𝜀𝜋
𝑅𝜊𝜆

= 3 𝐴 

και  η πολική τάση στα άκρα του είναι:  

𝑉𝜋 = 𝛦𝜀𝜋 − 𝛪𝜀𝜋𝑅𝛫𝛬 = 6 𝑉 

Άρα και η τάση στα άκρα της συσκευής είναι VMN=Vπ=6 V και επειδή ισχύει  

𝑽𝑴𝑵 = 𝑽𝜿 , 

η θερμική συσκευή θα λειτουργεί κανονικά. 
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ΘΕΜΑ Δ 
 

 

Δ1.  

 

 

Από την ισορροπία των ροπών στην ράβδο έχουμε: 

 

𝛴𝜏 = 0 ή 𝜏𝑊⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝜏𝑊𝜌⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝜏𝐹𝛼𝜉⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  + 𝜏𝛮⃗⃗ ⃗⃗  + 𝜏𝛵𝑣⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = 0 ή 

𝑚𝑔𝜎𝜐𝜈𝜑
𝑙

2
+𝑁

𝑙

2
𝜎𝜐𝜈𝜑 − 𝛵𝜈𝜂𝜇𝜑

𝑙

2
= 0 ή 

10 ⋅ 0,6 + 𝑁 ⋅ 0,6 = 10,5 ⋅ 0,8 ή 

𝑁 = 4𝑁

   

Δ2.  

𝛪𝑐𝑚,𝜌 =
1

12
𝑀𝜌𝑙

2 = 1𝑘𝑔𝑚2

𝛪𝑚 = 𝑚(
𝑙2

4
) = 1𝑘𝑔𝑚2

𝐼𝜊𝜆 = 𝛪𝑐𝑚,𝜌 + 𝛪𝑚 = 2𝑘𝑔𝑚
2

 

 

Μετά την κοπή του νήματος και εφόσον χαθεί η επαφή με το δάπεδο έχουμε: 

 

Τv

W
N

Wρ

Γ

φ

φ

φ
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𝛴𝜏 = 𝛪𝜊𝜆𝛼𝛾𝜔𝜈. ή 𝜏𝑊⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝜏𝑊𝜌⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝜏𝐹𝛼𝜉⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝛪𝜊𝜆𝛼𝛾𝜔𝜈 ή 

𝑚𝑔
𝑙

2
𝜎𝜐𝜈𝜑 = 𝐼𝜊𝜆𝛼𝛾𝜔𝜈 ή 10 ⋅ 1 ⋅ 0,6 = 2𝛼𝛾𝜔𝜈 ή 

𝛼𝛾𝜔𝜈 = 3𝑟𝑎𝑑 𝑠
2⁄

 

Για το ρυθμό μεταβολής της στροφορμής της ράβδου 

 

𝑑𝐿(𝜌)

𝑑𝑡
= 𝛴𝜏(𝜌) = 𝛪𝑐𝑚,𝜌 ⋅ 𝛼𝛾𝜔𝜈 = 1 ⋅ 3 ή 

𝑑𝐿(𝜌)

𝑑𝑡
= 3𝑘𝑔

𝑚2

𝑠2

 

 

  

Δ3.  

Εφαρμόζουμε Θ.Μ.Κ.Ε.  για το σύστημα σώμα – ράβδος 

 

𝐾𝜏𝜀𝜆–𝛫𝛼𝜌𝜒 = 𝑊𝜊𝜆 ή 
1

2
𝐼𝜊𝜆𝜔

2 = 𝑚𝑔ℎ όπου ℎ = 𝑙 ⋅ 𝜂𝜇𝜑 = 1,6𝑚 επομένως 

 

𝜔 = 4𝑟𝑎𝑑 𝑠⁄   

Η αρχική στροφορμή έχει φορά από τη σελίδα προς τον αναγνώστη με μέτρο: 

 

𝐿𝛼𝜌𝜒 = 𝛪𝜊𝜆𝜔 → 𝐿𝛼𝜌𝜒 = 8𝑘𝑔𝑚
2 𝑠⁄  ⊙ 

 

Η τελική στροφορμή έχει φορά από τον αναγνώστη προς τη σελίδα με μέτρο: 

 

𝐿𝜏𝜀𝜆 = 𝛪𝜊𝜆
𝜔

2
→ 𝐿𝜏𝜀𝜆 = 4𝑘𝑔𝑚

2 𝑠⁄  ⊗Θεωρούμε ως θετική την φορά από τον 

αναγνώστη προς τη σελίδα οπότε: 

𝛥�⃗� = 𝐿𝜏𝜀𝜆⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ − 𝐿𝛼𝜌𝜒⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ή 𝛥𝐿 = 4 − (−8) ή 𝛥𝐿 = 12𝑘𝑔𝑚2 𝑠⁄  ⊗ 

με φορά από τον αναγνώστη προς τη σελίδα. 
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Δ4. 

 

 

 

Κύλιση χωρίς ολίσθηση: 

 

𝑢𝑍 = 0 ή 𝑢𝑐𝑚 = 𝜔𝑅 

 

Επίσης:  

 

𝛼𝑐𝑚 = 𝛼𝛾𝜔𝜈𝑅 (1) 

 

Για την μεταφορική κίνηση της τροχαλίας έχουμε: 

 

𝛴𝐹 = 𝑀𝑇 𝛼𝑐𝑚 ή 𝐹 + 𝑇𝜎𝜏 = 𝛭𝛵𝛼𝑐𝑚 (2) 

 

Για την στροφική κίνηση της τροχαλίας έχουμε: 

 

𝛴𝜏 = 𝛪𝛵𝛼𝛾𝜔𝜈  ή 𝐹 ⋅ 𝑟 − 𝑇𝜎𝜏 ⋅ 𝑅 =
1

2
𝑀𝑇𝑅

2𝛼𝛾𝜔𝜈 

Χρησιμοποιώντας την (1) έχουμε: 

 

𝐹 ⋅ 𝑟 − 𝑇𝜎𝜏 ⋅ 𝑅 =
1

2
𝑀𝑇𝑅𝛼𝑐𝑚 ή 

𝐹 ⋅ 𝑟

𝑅
− 𝑇𝜎𝜏 =

1

2
𝑀𝑇𝛼𝑐𝑚 (3) 

Από τις (2) και (3) έχουμε: 

 

𝐹 (1 +
𝑟

𝑅
) =

3

2
𝑀𝑇𝛼𝑐𝑚 ή 𝛼𝑐𝑚 = 2𝑚 𝑠2⁄  με φορά προς τα δεξιά. 

F

Tστ
Ζ

rR
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Δ5.  

Το κέντρο μάζας της τροχαλίας εκτελεί ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη κίνηση 

χωρίς αρχική ταχύτητα οπότε: 

 

𝑥𝑐𝑚 =
1

2
𝑎𝑐𝑚𝑡1

2 =
1

2
⋅ 2 ⋅ 22 ή 𝑥𝑐𝑚 = 4𝑚 

 

Λόγω της κύλισης χωρίς ολίσθηση 

 

𝑥𝑐𝑚 = 𝛥𝜃𝑅 ή 𝛥𝜃 =
𝑥𝑐𝑚
𝑅

 

Οπότε το έργο της F υπολογίζεται από: 

 

𝑊𝐹 = 𝑊𝐹(𝜇𝜀𝜏.) +𝑊𝐹(𝜎𝜏𝜌.) = 𝐹 ⋅ 𝑥𝑐𝑚 + 𝜏𝐹𝛥𝛩 = 𝐹 ⋅ 𝑥𝑐𝑚 + 𝐹 ⋅ 𝑟
𝑥𝑐𝑚
𝑅
 ή 

𝑊𝐹 = 12 ⋅ 4 + 12 ⋅
0,3 ⋅ 4

0,4
= 48 + 36 ή 

𝑊𝐹 = 84𝐽
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